



Красный командир Пётр Тюльпаков

В Переславском краеведческом музее хранятся три письма с Восточного фронта, написанные в 1919 году красным командиром Петром Максимовичем Тюльпаковым, и фотография, на обороте которой написано «Член Российской Социал-Демократической Рабочей Партии (большевиков) П. Тюльпаков». Письмо и фотографию подарили музею его брат — Андрей Максимович Тюльпанов и его бывшая учительница из села Филимоново Лидия Ивановна Петрова.

Жизнь Петра Тюльпакова похожа на жизнь многих миллионов рабочих и крестьян. Родился он в 1895 году в селе Филимонове Переславского уезда. Здесь он провёл детство, учился в сельской школе, в Переславском городском училище, мечтал поступить в университет. Но сыну бедняка так и не удалось получить высшее образование.

Началась трудовая жизнь. В поисках работы Пётр побывал в Ростове, Москве. Наконец ему удалось устроиться грузчиком в Архангельском порту. Здесь Пётр Тюльпанов становится членом РСДРП(б).

Приезжая в родное село Филимоново, он не упускал случая поговорить с крестьянами о сущности империалистической войны, роли пролетариата, беднейшего крестьянства, о большевиках.

После февральской революции Пётр Тюльпаков остался дома помогать отцу по хозяйству. Но и тут он ведёт политическую работу.

Тюльпакова избрали членом уездного Совета крестьянских депутатов. Он активно выступает в Октябрьские дни 1917 года, много делает для большевизации Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Началась гражданская война. Коммунист Тюльпаков уходит на фронт. Окончив курсы красных командиров, он участвовал в освобождении Казани и Симбирска от белогвардейцев. Весной 1919 года, когда белогвардейский адмирал Колчак начал новое большое наступление на Восточном фронте, коммунист Тюльпаков командовал подразделением лёгкой артиллерии, входившей в состав 5-й армии.

«На днях переезжаем дальше в Сибирь, и местом стоянки нашей, если не ошибаюсь, будет Уфа, а там недалеко и Сибирь с её необъятными равнинами и неисчерпаемыми богатствами... Победа близка! Мы в это верим», — писал П. Тюльпаков 20 августа 1919 г. своей учительнице Л. И. Петровой.

«Мой конь, раненный в боях под Уфой, теперь хорошо поправился и снова, как лев, будет носить меня по бранному полю», — сообщал он в письме отцу и матери.

Получив пополнение, отдохнув, войска готовились к новым и решительным боям с белогвардейцами. И вот что писал из Уфы красный командир Пётр Тюльпаков:

1-го октября с/г. наш 3-й лёгкий артиллерийский дивизион выступает на позицию для окончательной ликвидации колчаковщины. ... Орудия в полной боевой готовности. ... Ящики, полные гранат и шрапнелей, прислуга за период долгого стояния хорошо навестились наводить. ... Красноармейцы, одетые тепло и сытые, чувствуют себя бодро и весело. Всё... дышит какой-то непонятной мне доселе отвагой и беззаветной храбростью.

Куда ни бросишь взор, всё говорит за ту могучую, не сокрушимую никем и ничем силу, которую в настоящее время приобрела наша доблестная Красная Армия.

Да, дорогие родители! Мы сейчас все, как один, в количестве 600 человек готовы принять самый ужаснейший по своему кровопролитию бой с белой сволочью... В дивизионе насчитывается всего приблизительно 50 коммунистов, остальные же в большинстве сочувствующие. Словом, всё в порядке и каждая вещь на своём месте, а главное, всё это рвётся почти неудержимо в бой...

Все уверены в победе и безусловно, глядя на эту шестисотенную массу молодых загорелых лиц, хочется сказать: что да! победа за нами! ...

До свидания. Горячо любящий вас ваш сын Пётр.¹

Это было одно из последних писем Петра Максимовича Тюльпакова. Вскоре он погиб в одном из боев за освобождение Урала. Имя Петра Тюльпакова дорого нам, его землякам.

¹Текст проверен по оригиналу в Переславском музее-заповеднике (ПЗМ-8180). — *Ред.*